



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

ECONOMIC DAILY

2015年2月
星期二 10日

农历甲午年十二月廿二

第11530号 (总12103号) 今日16版

2月9日上证综指走势图

上证综指
收盘 3095.12
成交 206.11亿股

深证成指
收盘 10868.14
成交 197.31亿股

2月9日波动最大行业走势图

非银行金融业 (亿元)
收盘 2195.28
涨幅 3.83%
成交 40.97亿股

去年我国海洋经济生产总值近6万亿元

据初步测算,2014年全国海洋经济生产总值近6万亿元,

增幅约7.6%。

2014年,海洋传统产业得到恢复性增长,海洋油气业总体平稳。

海洋渔业自身结构不断优化,海洋船舶工业稳中回暖,海洋工程

建筑业稳步推进。

中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出

习近平向全军老同志祝贺新春

新华社北京2月9日电 (记者李宣良) 中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出9日在京举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席,向在场的军队老同志和全军离退休老干部,致以新春的祝福。

中华民族传统节日羊年春节到来前夕,为民族独立和解放建立卓越功勋、为国防和军队现代化建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂。回顾过去的一年,大家深切感到,在党中央、习主席坚强领导下,中央军委加强军事战略指导,召开全军政治工作会议,研究论证深化国防和军队改革,推进整风肃纪反腐,军队建设取得显著成绩。大家一致表示,在新的一年里,要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,深入学习贯彻习主席国防和军队建设重要论述,围绕实现党在新形势下的强军目标,锐意进取、扎实苦干,努力开创强军兴军新局面。

文艺演出首次采取交响合唱音乐会的形式,分为“烽火岁月”“战士情怀”“红色记忆”“胜利前行”4个乐章,演绎弘扬我党我军光荣传统和优良作风、歌颂我军伟大历程和丰功伟绩的经典歌曲,着眼历史实现中国梦强军梦。雄壮豪迈的《中国人民解放军军歌》拉开演出序幕。合唱《毛委员和我们在一起》《保卫黄河》《中国人民志愿军战歌》,领唱与合唱《战斗进行曲》《再见吧,妈妈》,充分展示了人民军队在战斗烽火中表现出的英勇顽强、不怕牺牲的革命英雄主义精神。独唱《真是乐死人》《当兵前的那晚上》《战士第二故乡》,对唱《唱支山歌给党听》,合唱《小白杨》《当那一天来临》,领唱与合唱《将军下连当列兵》,展示了有灵魂、有本事、有血性、有品德的革命军人的精神风貌。歌剧《洪湖赤卫队》《党的女儿》《刘胡兰》《江姐》的经典唱段,表达了红色基因代代相传的坚定信念。女高音《梦之歌》与诗朗诵《梦想照亮征程》,独唱《跟着你》,领唱与合唱《我们从古田再出发》,合唱《三大纪律八项注意》,充分表达了全军广大官兵坚决听从党中央、



2月9日,中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在北京举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席,向在场的军队老同志和全军离退休老干部,致以新春的祝福。

新华社记者 李刚摄

中央军委和习主席指挥,踏上新起点、踏上新征程,向着胜利前行的壮志豪情。

范长龙、许其亮、常万全、房峰辉、张阳、赵克

石、张又侠、吴胜利、马晓天、魏凤和出席观看。

观看演出的还有老同志代表,解放军军委机关、驻京各大单位、武警部队和军委办公厅领导。

中共中央印发《关于加强社会主义协商民主建设的意见》

新华社北京2月9日电 中共中央近日印发了《关于加强社会主义协商民主建设的意见》。《意见》明确了社会主义协商民主的本质属性和基本内涵,阐述了加强社会主义协商民主建设的重要意义、指导思想、基本原则和渠道程序,对新形势下开展政党协商、人大协商、政府协商、政协协商、人民团体协商、基层协商、社会组织协商等作出全面部署,是指导社会主义协商民主建设的纲领性文件。《意见》全文如下:

社会主义协商民主是中国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党的群众路线在政治领域的重要体现,是深化政治体制改革的重要内容。为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神,推进协商民主广泛多层次制度化发展,建设社会主义政治文明,推进国家治理体系和治理能力现代化,现就加强社会主义协商民主建设提出如下意见。

一、加强协商民主建设的重要意义

协商民主是在中国共产党领导下,人民内部各方面围绕改革发展稳定重大问题和涉及群众切身利益的实际

问题,在决策之前和决策实施之中开展广泛协商,努力形成共识的重要民主形式。

(1)发展历程。社会主义协商民主是中国共产党和中国人民的伟大创造,源自中国共产党领导人民进行革命、建设、改革的长期实践。党的十八大和十八届三中全会深刻总结我国社会主义民主政治建设的经验和规律,作出健全社会主义协商民主制度、推进协商民主广泛多层次制度化发展的重大战略部署。协商民主在我国具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础、制度基础,为发展中国社会主义民主政治丰富了形式,拓展了渠道,增加了内涵。

(2)重要意义。当前,我国正处在全面建成小康社会的决定性阶段。面对改革开放进程中利益格局深刻调整的新形势,面对社会新旧矛盾相互交织的新变化,面对市场经济条件下思想观念多元多样的新情况,面对世界范围内不同政治发展道路竞争博弈的新挑战,加强协商民主建设,有利于扩大公民有序政治参与、更好实现人民当家作主的权利,有利于促进科学民主决策、推进国家治理体系和治理能力现代化,有利于化解矛盾冲突、促进社会

和谐稳定,有利于保持党同人民群众的血肉联系、巩固和扩大党的执政基础,有利于发挥我国政治制度优越性,增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信。

二、加强协商民主建设的指导思想、基本原则和渠道程序

(3)指导思想。加强协商民主建设,必须贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神,高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,坚持和完善我国根本政治制度和基本政治制度,以保证人民当家作主为根本,构建程序合理、环节完整的协商民主体系,推进协商民主广泛多层次制度化发展,为发展中国社会主义民主政治注入新的活力,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚智慧和力量。

(下转第八版)

更加注重加强教育和提升人力资本素质

——访中国教育科学研究院研究员储朝晖

本报记者 余颖

教育的重要性毋庸置疑,但如此明确地提出要“提升人力资本素质”,在中央文件中还很少见。

“这再次表明,经过30多年的改革开放,我国人口红利逐渐摊薄,未来经济发展将不再主要依靠资源、资金和劳动力要素,而是更加注重依靠人口质量、依靠科技创新的‘人才红利’。”中国教育科学研究院研究员储朝晖在接受《经济日报》记者专访时表示,随着我国经济的发展,各种生产要素价格也随之走高,劳动力成本逐渐高于周边经济体,我国企业以往的低成本优势必然会消退。必须通过教育和科技的结合,提升劳动者素质,促进企业提高劳动生产率和核心竞争力。

同时,我国经济发展进入新常态,转型升级的压力不断增大。要从高消耗、低成本发展模式向低消耗、高附加

值的产业模式转型,更要依靠“人才红利”。而要实现“人才红利”,首先就需要高水平的教育。

我国拥有世界上规模最大的高等教育体系,为中国经济社会发展培养了大批高素质人才。第六次人口普查显示,与2000年人口普查相比,每10万人中具有大学文化程度者由3611人上升为8930人,具有高中文化程度者由11146人上升为14032人;具有初中文化程度者由33961人上升为38788人;具有小学文化程度者由35701人下降为26779人。这从一个侧面反映了我国人力资本素质的不断提高。

提升人力资本素质,学历是一个重要指标。但储朝晖也提醒,学历不能完全反映人力资本素质,受教育年限长不代表个人能力就高。所以,提升人力资本素质,更核

心的问题是如何让进入劳动力市场的劳动力更具创造性,能创造更高的劳动生产率。

遗憾的是,学生缺乏创造力正是我国教育长期被诟病的问题。“长期的应试教育、灌输式教育消磨了学生的创造力,有损国家的人力资源储备。所以我们看到,我国是人口大国,但不是人力资源大国、强国。”储朝晖认为,要提升人力资本素质,必须改变教育的内容和方式。

(下转第二版)

《法治热点面对面》连载⑦

让每一个司法案件体现公平正义

——怎样提高司法公信力

12版

内页点睛

国家新型城镇化综合试点日前启动,明确要求建立多元化可持续的城镇化投融资机制——

62城市探路新型城镇化“钱”途

5版

在经过史上最长下跌周期后,国内油价迎来今年首次上涨。备受关注的消费税本轮不作调整——

油价拐点来了? 专家:未见迹象

7版

在4G技术商用普及一年之际,中国已成为全球最大的4G市场。面对广阔市场前景,企业该如何把握——

4G重构移动通信产业格局

11版

新春经济展望
权威访谈

